

# 崂山区发布“促十条”抢抓岁末年初黄金消费期

■青岛财经日报/首页新闻记者 李倚慰



近日,青岛市崂山区公开发布《促消费、稳市场十条举措》(崂防指〔2022〕1号)——包含加大产业资金支持、开展消费促进活动、提振传统餐饮消费、拓展文旅体育消费、挖掘农村消费市场、加大电商平台招引、鼓励消费品牌建设、完善消费基础设施、助力企业纾困解难、提升财税金融服务水平。

本次“促十条”是贯彻中央、省、市号召,在岁末年初之际,拉动消费、惠民助企的重要之举,也是带动崂山区商贸、文旅、体育、农业等各项事业统筹协调、高质量发展的有力举措。



“促十条”将充分挖掘以崂山茶、王哥庄大馒头、金钩海米为代表的名优品牌优势,实现农村消费市场的品质化、特色化提升。

## 推动消费结构持续升级

作为青岛市高品质消费城区,青岛市崂山区拥有1万平方米以上综合商业体6座,大型商业网点面积超50万平方米,以金家岭核心商圈为代表的商业版图日益成熟。今年1-10月,崂山区限上零售业增速高达22.1%,分别高于全省、全市152和99个百分点,继续保持领先优势,区域商业展露出强大的韧性和后劲。崂山区已成为青岛市具有代表性的时尚消费中心,正在着力打造新时代中国特色社会主义现代化国际大都市的示范窗口区。

面对消费需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力,加上疫情反复,居民消费能力和意愿呈现低迷态势。提振消费信心、助企纾困稳住经济大盘以及推动崂山区消费结构持续升级,已经箭在弦上。

2022年,崂山区聚焦重点、精准施策,打出促消费“组合拳”“连环招”,全力开展消费促进。全区已投入资金1000余万元,发放商超、餐饮、汽车、家电及海尔、海信电商企业等各类消费券近30万张,参与活动品牌商近150家,核销率高达95%,直接拉动消费4.3亿元,全方位释放消费潜力,真正实现“政府搭舞台,企业站C位,百姓得实惠”。

## 抢抓岁末年初黄金消费期

崂山区本次出台的“促消费稳市场十条”举措,就是贯彻中央、省、市号召拉动消费、提振市场经济的重要之举,也是带动崂山区商贸、文旅、体育、农业等各项事业统筹协调、高质量发展的重点。着重考虑了以下两方面:

一是抢抓时效、集中发力。抢抓岁末年初的黄金消费期,区政府投入2300万元全面启动消费季,自2022年12月12日起至2023年3月底,集中开展“百日”消费系列活动,包含“文旅惠民周”“助农促销周”“新春开跑”“寻年味·过大年”等活动,做到周周有活动。预计带动商贸、文旅等领域消费破亿元,时效紧凑、杠杆作用强,后期将转为常态化促消费稳市场工作,政策执行效果持续至2023年底,使政策红利得到充分释放。

二是系统统筹、全域消费。在消费领域方面,覆盖范围从物质消费向精神领域消费拓展,在发放零售、餐饮消费券400万元基础上,新增文旅、体育消费消费券100万元,进一步丰富居民精神文化体育生活;在消费模式方面,突出跨境、直播等电商模式对消费的拉动,以线上带动线下,瞄准平台类电

商总部招引,支持“首店经济”“老字号”经济发展,鼓励首发首秀手造引进消费新热点,持续优化消费结构、提质消费层级。

在消费广度方面,由点及面,涵盖整个城市、农村市场,挖掘以崂山茶、王哥庄大馒头、金钩海米为代表的名优品牌,实现农村消费市场的品质化、特色化提升,以地产地用,发挥崂山本土优势。

在消费供需方面,由鼓励居民个人消费,重点向助企稳市场转变,增加对企业用工、金融服务、财税支持等系列保障性措施,保市场主体、共克难关。

本次“促十条”的出台,是崂山区贯彻落实党的二十大精神“实施扩大内需战略”要求的重要举措,是进一步提振消费信心,激发消费潜力,充分发挥消费拉动经济增长作用的重要举措,同时也是让广大群众享受实惠的重要民生工程,崂山区将以此开展全民参与、多领域覆盖、多渠道拉动的促消费“大会战”,为消费注入新动能、为市场注入新活力。

### 稳大盘促消费创新举措

“崂山‘促十条’是统筹整个消费领域的全域

# 青岛高新区项目建设引领实体经济腾飞

■青岛财经日报/首页新闻 记者 封满楼 通讯员 刘文研

初冬时节,寒意渐浓,青岛高新区这片创业热土上依然涌动着建设的热潮。各个产业项目建设现场塔吊林立、机器轰鸣,运输车、挖掘机来回穿梭,热火朝天的建设场景,写满了竞相发展的满满动力。

项目兴则产业兴,产业强则经济强,项目建设是发展实体经济的根基。近年来,青岛高新区坚持“实体立区、产业强区”,扎实发展实体经济、做大主导产业,通过大抓项目、抓大项目不断壮大产业根基,夯实发展基础。大项目、好项目纷至沓来,不断在青岛高新区落地生根,谱写着高质量发展的新篇章。

滕介绍说。

检验检测产业是青岛高新区大力发展的产业之一。近年来,青岛高新区检验检测新项目不断落地,在高新区丰茂路附近,华测集团北方区域检测认证基地项目建设完成,斯坦德检测认证产业园项目在2022年建成投产,形成一条“检测特色街”。截至目前,高新区内已相继落户检验检测上下游企业近百家,形成了上下游产业链融合发展的新格局。

除了检验检测相关产业,青岛高新区内众多产业项目都在争分夺秒地建设中。在华芯晶元第三代半导体化合物晶片衬底项目工地上,三座塔吊、一台大型施工桩基设备马力全开,日前首栋单体完成封顶,项目进入全面建设阶段。据项目负责人孔冬冬介绍,该项目是青岛华芯晶元半导体科技有限公司的三期项目,项目达产后将实现年产第三代大尺寸半导体化合物晶片衬底33万片,年产值5亿元,实现税收2500万元。

(青岛)有限公司揭牌仪式在青岛高新区举行,一同签约的还有青岛国际生命科学创新园、青岛智慧医疗创新中心、健康产业基金、罕见病高地建设项目、患者援助项目等一系列重磅合作项目。作为位列世界500强的全球性生物制药企业,阿斯利康与青岛高新区的合作,进一步激发了高新区生物医药产业的集聚效应,加速产业链的形成。

7个重磅合作项目落地不久,总投资50亿元的威高国际医疗器械产业园正式落户青岛高新区,签订了包括青岛威高国际医疗健康产业总部、数字低碳全国总部、医疗健康产业基金在内的多个项目,涵盖了“产、研、基金”等多个方面深度合作。

作为青岛市生物医药产业市场主体集聚度最高的区域之一,青岛高新区牢牢把握“高”和“新”的发展定位,加快构建以生物医药及医疗器械为核心的“1+2+1”现代产业体系。在依托康复大学打造“中国康湾”的同时,吸引了阿斯利康、海尔生物、国药器械等多家世界500强、行业领军企业进驻,不断加强链补链延链,提升区域内龙头企业的带动效应。目前,青岛高新区已集聚了全市1/3的该领域市场主体,营业收入过亿元企业有13家。2021年,青岛高新区生物医药及医疗器械产业规上企业营收达56.8亿元,约占全市的1/4,已成为青岛市生物医药及医疗器械产业主要承载区、国家火炬海洋生物医药特色产业基地。

## 强链补链延链 崛起产业集群

强链补链延链 崛起产业集群

新项目建设热火朝天,续建项目同样后劲十足。2022年6月,阿斯利康正式宣布成立以罕见病诊疗为主题的青岛区域总部。10月份,阿斯利康青岛吸入气雾剂工厂项目奠基仪式及阿斯利康医药

## 优化营商环境 激发市场活力

打好项目建设攻坚战,跑出项目建设“加速度”,不光要靠项目建设的加快推进,“想企业之所想,急企业之所急”的“店小二”式服务至关重要。

为进一步推进项目服务,日前青岛高新区管委和各部门多次召开“项目落地、企业服务”专题工作会,探讨在项目落地和企业服务方面存在的问题,并拿出解决建议和工作措施,要求相关部门明确项目落地建设攻坚对象,制定时间表、路线图,挂图作战,确保项目早落地、早开工,当好项目落地和企业服务的“店小二”“服务员”。

近年来,青岛高新区针对建设项目审批服务,相继推出“拿地即开工”“建成即使用”“承诺即开工”多项审批服务,不断压缩审批流程,大大提高了项目建设审批服务效率。2022年,青岛高新区又创新推出“快捷建”专项服务,创新监管模式,对全区所有在建项目实行主体分阶段、验收分单体办理竣工验收等做法,方便施工单位开展多个作业面穿插施工,进一步缩短了施工周期,节约了建设成本,同时解决了多个单体项目因施工进度不一致而无法办理验收的难题。

下一步,青岛高新区将以项目建设为引擎,加快推进实体经济发展,为打造创新驱动发展示范区和高质量发展先行区提供强力支撑。

讲文明 树新风 公益广告

## 践行环保 节约能源 降低消耗 低碳生活

中共青岛市委宣传部